Correction de l’exercice n°1 : Titrage d’un vinaigre d’alcool...
1) La base correspondant à cet acide a pour formule CH3CO2-(aq) (c’est la base conjuguée de l’acide éthanoïque). La base doit en effet être capable de récupérer un proton (H+) de l’espèce chimique acide.

2) Les couples intervenant sont : CH3CO2H(aq)/CH3CO2-(aq) et H2O(l)/HO-(aq). L’équation-bilan de la réaction de titrage est : CH3CO2H(aq)  +  HO-(aq)  (  CH3CO2-(aq)  +  H2O(l)

3) A partir du graphique (intersection des 2 pentes), on obtient un volume équivalent Vbe d’environ 12,2 mL.

4) Le tableau d’évolution est :

	
	CH3CO2H(aq)  +  HO-(aq)  (  CH3CO2-(aq)   +   H2O(l)

	 Etat initial
	ni(CH3CO2H)
	najoutée(HO-)
	ni(CH3CO2-) = 0 mol
	En excès

	Etat intermédiaire
	ni(CH3CO2H) –  x
	najoutée(HO-) – x
	x
	En excès

	A l’équivalence
	ni(CH3CO2H) –  xeq
	najoutée(HO-) – xeq
	xeq
	En excès


5) A l’équivalence, les deux réactifs ont été entièrement consommés, donc, on a :

ni(CH3CO2H) –  xeq = najoutée(HO-) – xeq = 0 ( xeq = ni(CH3CO2H) = najoutée(HO-)

                                                                       ( xeq = CS(VS             = Cb(Vbe

Ainsi, on a : 

	CS =
	Cb(Vbe
	=
	3,3(10-2(12,2(10-3
	= 4,0(10-2 mol.L-1

	
	VS
	
	10,0(10-3
	


6) On prépare 250 mL de la solution S (de concentration CS en acide éthanoïque) à partir de 10,0 mL de vinaigre. On effectue donc une dilution par 25 (250/10,0), ainsi : Cv = CS(25 = 1,0 mol.L-1.
7) Les principaux paramètres expérimentaux sont : la précision de la pipette jaugée de 10 mL qui a servi à prélever le vinaigre, de celle qui a servi à prélever le volume VS, la précision de la fiole jaugée de 250 mL qui a servi à préparer la solution S, la précision des tracés des 2 demi-droites sur le graphique et des graduations du graphique pour la lecture de Vbe, la précision avec laquelle la concentration de la solution titrante est connue, la précision et la fiabilité du conductimètre…
Correction de l’exercice n°2 : Titrage d’une solution d’acide oxalique
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Voici le schéma :
2) La solution titrante est violette et la solution à titrer est incolore. L’équivalence sera détectée lors du passage de la solution à titrer de l’incolore au violet (à la goutte près).

3) Pour le couple MnO4-(aq)/Mn2+(aq), on a : (MnO4-(aq) + 8 H+(aq) + 5 e- = Mn2+(aq) + 4 H2O(l)) ( 2
Pour le couple CO2(aq)/ C2HO4-(aq), on a : (C2HO4-(aq) = 2 CO2(aq) + H+(aq) + 2 e-) ( 5
L’équation-bilan est donc : 

2 MnO4-(aq) + 5 C2HO4-(aq) + 11 H+(aq) ( 2 Mn2+(aq) + 10 CO2(aq) + 8 H2O(l)

4) La réaction de titrage consomme des ions H+(aq), il faut donc qu’il y en ait au départ. Ils sont ici apportés par l’acide sulfurique.
5) Le tableau d’évolution de la réaction de titrage est :

	
	2 MnO4-(aq)  + 5 C2HO4-(aq)  + 11 H+(aq)  (  2 Mn2+(aq)  +  10 CO2(aq)  +  8 H2O(l)

	Etat initial
	najout(MnO4-)
	ni(C2HO4-)
	En excès
	0
	0
	En excès

	Etat intermédiaire
	najout(MnO4-) – 2 x
	ni(C2HO4-) – 5 x
	En excès
	2 x
	10 x
	En excès

	A l’équivalence
	najout(MnO4-) – 2 xeq
	ni(C2HO4-) – 5 xeq
	En excès
	2 xeq
	10 xeq
	En excès


6) A l’équivalence, le réactif titré et le réactif titrant ont été entièrement consommés, donc :

	xeq =
	najout(MnO4-)
	=
	ni(C2HO4-)

	
	2
	
	5


najout(MnO4-) – 2 xeq = 0 et ni(C2HO4-) – 5 xeq = 0 Ainsi, on a :

	ni(C2HO4-) =
	5
	( najout(MnO4-)

	
	2
	


Soit : 

7) On a : najout(MnO4-) = C’(VE = 5,00(10-2 ( 8,0(10-3 = 4,0(10-4 mol.

Ainsi la concentration de la solution titrée vaut :

	[C2HO4-(aq)] = C =
	ni(C2HO4-)
	=
	5 ( najout(MnO4-)
	= 4,0(10-2  mol.L-1

	
	V
	
	2 ( V
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